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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A Debreceni Protestáns Lap 
könyvnyomdája Debrecen, 

Nyomtató-utca 9. sz. A hova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­
szólamlások küldendők. Minden­
nemű nyomdai munkákat felvál­
lalunk és jutányos áron végezünk.

Megjelen hetettl egyszer szombaton, másfél inen.
Előfizetési ár: egész évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes számára 30 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivata 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.

Őszi tájon.

Őszi tájon járok elmerengve,
5 gondolok a saját életemre,
Valami nagy, biztató varázs van 
E mosolygó őszi elmúlásban.

Hajlik a nap csendes alkonyaira,
Az árnyékot messze nyújtogatja .. . 
S mintha onnan valamit várnának : 
Kelet felé húzódnak az árnyak.

H sárguló harasztok tövébe : 
Sarjadozik egy-egy zöld levélke; 
Előlege egy más kikeletnek, 
Biztatása csüggedő szivemnek.

S őszi alkony, őszi tájék képe 
Elringat egy édes merengésbe . . .
És kibékít a nagy elmúlással :
TT7inden élet folytatódik mással.

Örökre itt semmi el nem múlik,
Hz árnyék az éjszakába nyúlik,
De reggelre gyönyörű sors vár rá : 
Átváltozik hajnali sugárrá.

Én lelkem te, ne félj a haláltól,
Uj élet lesz minden elmúlásból. 
Örök és jó a mindenek Htyja,
5 a változást keze igazgatja!

Szabolcska TTlihály.
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A ref. belhívatalnokok mellékfoglalkozása.

Az az esemény, mely a közeli napokban az er­
délyi egyházkerület közgyűlésén történt egészen 
aktuálissá teszi most e kérdést. Ismerjük jól az 
ügynek minden fázisát, s épen azért nem 
akarjuk azt itt bővebben részletezni Azt a be- 
szédet melyet e gyűlésen erre vonatkozólag baió 
Bánffy Dezső világi elnök mondott, intencióban 
Vszteíetrcméltónak jelezhetjük. Teljesen elhisz- 
szük. hogy öt egyháza iránti szeretető vezérelte 
akkor, midőn ismeretes beszédét elmondotta 
Látszik, hogy az egyházat és a tiszta 1 ee^ 
aggódva féltő vezérnek lelke nyilatkozik g

lXhhtl Bánffv nevezetesen határozott állást foglalt 

a ref. lelkészek, tanárok és tanítók mellékfoglal­
kozása ellen. Félti az egyházat, hogy az ilyen 
belhívatalnokok nem a hitélet fejlesztésén mun­
kálkodnak. hanem azon : „tülekednél,-, hogy meg­
teljék a zsebük.“ A szekták terjedései is ezzel 
összefüggésbe hozza.

Tudjuk, hogy a közgyűlés többségé nem 
osztotta világi elnökének aggályát. Határozati ag 
kimondotta, hogy a belhívatalnokok mellékfoglal­
kozásokat ezután is folytathatnak. Ez az, ann 
felháborította Bánffy lelkét, aki egyáltalaban nem 
tudván beletörődni e határozatba, kővetkező sza­
vakkal enunciálta azt : ,kijelentem, hogyha barmi 
tekintetben az igazgatótanácshoz panasz érkezik

az iránt, hogy pap, tanár, vagy tanító mellék- 
foglalkozást üz, én mint elnök, a ley szigorút» 
fegyelmi vizsgálatot javaslom és vezetem be ellene 

Mi is kijelentjük, hogy hozzá se szólottui 
volna e kérdéshez, ha világi elnök eme fenye­
gető szavakat nem használja. De épen ez az 
ami bennünket arra késztet, hogy vigyünk nemi
világosságot e kérdésbe.

' 4 teljes tiszteletet érdmlö elnök magas sze­
mélyiségéhez épen nem volt méltó eme keserű 
nyilatkozat. Megfenyegetni azokat a szegény bel- 
hivatalnokokat, akiket sokszor bizonyára »-/,« 
anyagi helyzetük kényszerít arra, hogy al asnk- 
kai ellentétben épen nem álló mellékfoglal koz,i- 
sokat is folytassanak, igen könnyű dolog volt az 
elnökség részéről. Bizonyára meg is esz annak 
majd a kívánt foganatja. Akad vállalkozó arra, 
hotry szegény belhivatalnok ellen sokszor csupa 
rut irigységből, vádlóként fellépjen; főleg, ha tudja 
jól. hogy ezzel ott kedves dolgot cselekszik. De 
mi bízunk az egyházi bíróság pártatlanságában 
és igazságszeretetében, hogy efféle nyilatkozatok 
által nem fogja magát befolyásoltatok Elvégre is 
a jogtisztelet természetes folyománya lenne az, 
hogy a közgyűlési határozatot, maga az elnök­
ség is respektálja.

Ezzel mi teljesen tisztában vagyunk.
Hanem az már más kérdés, hogy a be hi­

vatalnokok valóban folytathatnak-e mellékiogla - 
hozásokat ; vagy pedig csak olyanokat nem, me-

|E

A teste, a lelke izzó eleven seb.
S bujdosik honában, mint holmi kivert eb : 
yfagy szivedet akkor elhagyja türelme 
S belőle kiharsog elhasalt szerelme,
Mint a visszafojtott vulkántűz haragja,
Mely a kemény erdőt, mint füvet aratja.

Összeszorult öklöd Mózes acélökle,
Egyiptomi hejh sok elhallgat örökre !
Zúgó hadi néped a tenger hulláma,
Kardod a mennydörgő fellegek villáma,
Tüzes torkú ágyad szór sűrű kartácsot.
Bárgyú bíborosnak hathatós tanácsot.
Hejli. az Isten adta ! Szavad nem fogadta, 
Kévéig konokságnak árát meg is adta!

A jognak, a hitnek letöröd bilincsét,
Kirabolt nemzetnek visszaadod kincsét,
A harcod, a békéd oszlopa nevednek,
Szabadság hívei soha nem felednek.
Soha nem felejtünk. A szivünkbe zárunk. 
Csillagunk vagy nékünk, büszke sziklavárunk. 
Áldozni vagyunk itt. Hol a márvány oltár! 
Fejedelem voltál: mégis ember voltál!

TÁRCZA.
Bocskay szobránál.

Kit soha nem látott meghajtani ember,
Ki zsarnoki szembe villog büszke szemmel ; 
Térdére borulhut bátran e szobornál,
Te dicső ércember több vagy földi poniá . 
Fagy Istennek egyik legszebb gondolatja : 
Magyarok Mózese, hajdúk édesatyja.
Áldozni vagyunk itt. Hol a márvány oltár . 
Fejedelem voltál : mégis ember voltai .

dögös Faradnak fényes udvarában 
Xövekedel Bécsben apródok sorában,
Majd férfi korodban, — Isten, ember látja — 
'le vagy a császárnak egy igaz barátja,
Ki napjait sorban egykedvűen rój ja :
Bárgyú bíborosnak bölcs tanácsadója.
Beszélik is rólad, hogy a lelked német,
Hejh. pedig szereted árva magyar néped.

Mikor ezt a népet a porig alázzák,
üzent jogát, szent hitét durván meggyalázzak,
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lyek állásuk természetével össze nem férhetnek?
Egyébiránt mindenekelőtt azzal kellene tisz­

tába jönnünk, hogy mi a belhivatalnokok mel­
lékfoglalkozása ?

Az kétséget sem szenved, hogy a lelkész­
nek az igehirdetés, a tanárnak, vagy tanítónak 
a tanítás a főfoglalkozása. S ha magasabb, ide­
ális szempontból tekintjük a dolgot, akkor ezek­
nek csakis olyan foglalkozást engedhetnénk meg, 
ami tisztán hivatali jogkörükhöz tartozik. Csak­
hogy akkor adja meg ám az egyház az állá­
suknak megfelelő tisztességes megélhetési módo­
zatokat is. De ezt legtávolabbról sem teszi.

A lelkész és tanító p. o. kénytelen földjét 
mivelni, állattenyésztéssel foglalkozni, vásárról-vá- 
sárra járva, a nyert anyagot értékesíteni stb. stb. 
szóval olyan dolgokkal is foglalkozni, ami, ha 
szorosan vesszük a dolgot, mégis csak jobban 
árthat a belhivatalnok tekintélyének, mint p. o. 
a bankigazgatóság, vagy szövetkezeti elnökség, 
melyet pedig Bánffy élesen elitéi.

De akkor el kell Ítélni magokat az apos­
tolokat és evangélistákat is, akikről jól tudjuk, 
hogy az igehirdetés mellett más foglalkozásokat 
is űzlek. Lukács p. o. or\os volt.

Az anyagi kérdés mellett, mely mintegy ra- 
kénvszeriti a belhivatalnokot arra, hogy mellék­
foglalkozásokat is folytasson, van még más is, 
ami megérdemli komoly figyelmünket.

A gyakorlati életterén működő lelkésztől

Szent név a szabadság ! Beh sokan harsogjak 
Kardjuk markolatát érte meg is fogják.
Beik, de az, bizony az, mi szivüknek draga : 
Nem jog, csak előjog — maguk szabadsaga.
Te a szabadságot igazán szeretted,
Mint a magad kincsét, lakatra nem tettei. 
Másnak is' szeretted, nem csupán magadnak .
Az árva hajdúnak, az üldözött vadnak.

Az urak gyűlölték, halálra keresték,
Hollóknak' vetették szegény hajdú testet.
A paraszt, ha látott hazátlan bitangot:
A toronyban felre verte a harangot.
S ö, akinek nem volt senkije e földön.
Kit’ meg nem ijesztett a bitó fa, börtön; 
Bettendes karddal hogy pzetett vissza .
Farkas is kopónak vérét sokszor issza.

Te, vetetted végét véres zűrzavarnak.
A földönfutót is tekintsd magyarnak.
Bettendes kardját villámoddá tetted.
A dicsőség napja Így gyűlt ki /etetted. _
Nem kiaivó fény ez, mint a villámlásé, _
Nem lefutó csillag, mint olyan sok mase.

megkívánja gyülekezete azt, hogy a szociális élet­
ben, a társadalomban is segítségére legyen neki 
ott, ahol erre valóban szükség van. Egy igazi 
lelkipásztor sohasem zárkózhatik el az olyan 
törekvésektől, melyek által híveinek nemcsak 
valláserkölcsi, hanem anyagi boldogságát is mun­
kálhatja. Neki propagálni, ápolni és fejleszteni 
kell minden olyan nömesebh irányzatot, mely 
szociális téren népének boldogságát előbbrevi- 
lieti. Hiszen épen abban áll a prot. lelkésznek 
magasztos hivatása, hogy gyülekezetére hatni 
tudjon és arra kell törekedni, hogy azt minél 
közelebb hozza szivéhez. Pusztán csak a szószéki 
igehirdtéssel, vagy a szorosabb értelemben vett 
cura pastorálissal ezt még el nem érheti. Gyüle­
kezete szivéhez csak akkor találhatja meg a he­
lyes utat, ha érzi a nép azt, hogy lelkésze jól 
ismeri nehéz helyzetét, és legjobb tudása és aka­
rata szerint, kész segíteni azon. Igen szépen jel­
lemzi e téren a prot. lelkész hivatásai Jóimét, 
midőn mondja . „hogy az olyan lelkésznek mű­
ködése, aki csak tisztán a szószéki igehirdetésre 
szorítkozik, nem meleg áldásos tavaszi esőhöz 
hasonló, mely a földet megtermékenyíti, hanem 
csak a gyönge, éjjeli barmalcsephez, melyet a 
felkelő nap melege azonnal felszánt.

De van még a lelkészi, vagy tanítói mel­
lékfoglalkozásoknak olyan odala is, mely ügyei­
men kívül nem hagyható.

Tudunk arra esetet, mikor egy pénzintézet,

Évezredek néked babérerdőt tépnek 
Felszabad Hója egg jogtalan népnek.

Intő jel a szobrod e kishitű kornak.
Melynek szabadságán érclábak tipornak.
Intő jd a szobrod, hogy hiába drága 
Mindenik embernek maga szabadsága !
Oh míg egy testvérünk sorvad rabbihncsen.
Addig szabadságunk mi magunknak sincsen. 
Áldozni vagyunk itt. Hol a márvány oltái '. 
Fejedelem voltál : mégis ember voltál!

Örök fény a lelked! Majd ikersugára 
Ide villan melléd, óh már nemsokára.
Az is úgy szerette a jogtalan népet,
Babbilincset erről az is úgy letépett . . .
A legerősebb kard tört bilincsből készül, 
Felszabadult nép küzd igazán vitézül.
Egymás közelében tanít e titokra
Nagy Bocskay, szobrod s Kossuth apánk szobra.

Mint mesés szobrai forró napkeletnek,
Amelyet a csodák oly nagyon szeretnek,
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melynél maga az egyház is érdekelve volt, a csőd 
szélén állott s csakis a lelkésznek tudása és 
hatalmas tettereje mentette meg ; sőt később tel- 
virágoztatta ez intézetet. Vájjon nem követett 
volna-e el az a lelkész egyenesen bűnt akkor, 
ha bukni engedte volna ez intézetet ?

A prot. lelkészeknek és tanítóknak különle­
ges helyzetűk van a társadalomban, ük kiváló­
ig a nép és a gyülekezet hivatalnokai. S még 
nem jutottunk el egészen oda. hogy a népnek 
e hivatott vezetői egész elvesztették volna azok­
nak bizalmát, akik irányítást sok dologban tölök 
várnak. És ha a bizalom feléjek fordul ; ha tisz­
tességes és hasznos munkakörbe hívja el őket, 
akkor nekik nem csak saját hivatásuk, de gyü­
lekezetük iránti elengedhetetlen kötelességük is, 
hogy hasznosítsák és értékesítsék Istentől vett ta­
lentumaikat.*

Egyébiránt ez csak egyéni nézet. Szóljanak 
hozzá a mi sorainkból minél többen. Eléggé 
érdekes kérdés ez arra, hogy esetleg az éremnek 
másik oldala is megvilágítva legyen.

Bocskay.
A szünetlen haladás, nyugvás nélküli elő­

retörés csak ritkán nyújt az emberiségnek, en­
nek a nagy vándornak, alkalmat aiia. hog^ 
visszatekintsen az elhagyott utakra, felfogja a 
múltból jövö sugárokat. A folyó 1906-dik év 
arca azonban kivételesen teljesen a múlt fele 
van fordítva. Oly idő ez, melyben a régi nagy 
emberek árnyai térnek vissza hozzánk Bocskay, 
Betlen a Rákóczink, Thököly a bujdosók nag> 
alakjai és történeteik mint egy mesés panoráma 
képei vonulnak el szemeink előtt. A drámai ké­
pek. akár a Madách Ember tragédiája, a ma­
gyarság sorsát tárják élőnkbe. E képek között az 
első foglalja magában a megoldást és feleletet. 
Azért e kép a nagy sorozat legördülte után is­
mét megjelenik egünkön. Most is midőn Debie- 
cen Bocskaynak szobrot emel és nevét a deb­
receni egyetemhez fűzve, ünnepli a nagy feje­
delmet és majd tavasszal is, midőn majd az 
egész nemes hajdúság fog emlékének fényt 
gyújtani.

dr. Márk Ferencz.

* Ez ;rz én véleményem is, ki a lelkészek szabadságát 
hangsúlyozom, azonban mégis egy elengedhetetlen feltétel alatt, 
hogv mindig és mindenütt lelkészek maradjanak. S/.erk.

Hajnal hasadáskor megzendülnek szépen 
műrész kezében zengő hárfa kepén :

A ti szobrotok is megzendiil egy reggel.
Mikor a szabadság fényes napja felkel.
Én hiszek. En várok hajnal hasadásra.
Eeg if vet rsa t fogásra és kürtnadásra !

Ki hallott valaha szivet a szoborban ?
Nektek szivetek van. Majd egyszer megdobban, 
Döngö dobogása vészharang zúgása.
Tüzestorka, ágya földrázó bugása,
Szuronynak szablyának. hajh ! tenger a dolgai 
Többé miközöttnnk nincsen űr, meg szolga.
'Testvérek vagyunk mind. Közös már a kincsünk. 
Óh akkor örökre lehull a bilincsünk.

Jánosi Zoltán.

A XVI.-ik század vége a vallási türelmet­
lenség kora. A protestánsok is gyűlölködtek 
egymás közt. A katholicizmus pedig zsinatilag 
megesösödve, a jezsuita rend céltudatos táma­
dásaival elökészité a XVII-ik század rettenetes 
vallásháborúit. A német birodalom kath. politi­
kájának központja Bajorország lesz, honnan 
nyeri a biztatást a későbbi Il-ik Ferdinánd Fel­
ső Ausztria protestánsainak kiirtására s mely 
példa lelkesíti Rudollot is hasonlóra. Jezsuita­
ként feszíti ki azt a hálót, mellyel sikerül 
buzgó protestánsokat is megfogni. Spanyol ud­
vari befolyásra vihető vissza Carillo Alfonznak. 
Zsigmond erdélyi fejedelem gyóntatójának me­
rész terve, hogy szövetséget hozzon létre a ró­
mai császár s magyar király, a papa és spa­
nyol király, meg az erdélyi fejedelem és Ve- 
lencze között a török hatalom megtörésére,
mely tervének a nagy tekintélyű Bocskayt is 
sikerült megnyerni. Már létre jött az alsódunai 
fejedelemségek, Erdély, Oláhország, Moldva szö­
vetsége, midőn Rudolf tehetetlensége s Zsigmond 
vizeszüsége megbuktatta a merész tervet, a 
végnyomorra jutott Erdély Rudolf hatalma alá 
került. Az addig császárpárti Bocskay vissza­
vonul.

A török elleni merész terv megbukott, de 
a jezsuita aknamunka azért teljes diadalmat 
aratott. Erdély elveszítette önállóságát s Zsig­
mond, majd Mihály és Básta rettenetes gyil-
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kosságai után ami a prot. nemességből még 
megmaradt, annak megtérítését, vagy kiirtását 
Rudolf vállalta magára. Mint most látjuk egy 
szerencsétlen nemzet vonagló. küzdelmét az ön­
kényuralommal, mialatt százak szolgálatába ad­
ják annak magukat ; nem hiányzottak az ilye­
nek akkor sem. Náprágyi a száműzött erdélyi 
püspök Erdély bekebelezésére s katholikussá 
tételére dolgozott ki tervet s neki segített Mi- 
aazzi Miklós váradi püspök s a pozsonyi ka­
mara elnöke visitatiót ajánlott, melynek első 
meglepő eredménye Pozsonyban a prot. lelké­
szek elűzése volt. Zalatnoky György a Kassán 
bujdosó 'pécsi püspök felújíttatni javasolta a 
tridenti zsinat azon határozatát, hogy senki ad­
dig uj méltóságra ne bocsáttassők, inig kath. 
hitéről vallást nem tesz. Forgács Ferenc nyit- 
rai püspök s kancellár maga foglalta el a kassai 
templomot, hol attól kezdve Zalatnoky és Ca- 
rjHó lettek az urak. Rudolf maga felszólította a 
főpapságot s a sélyei jezsuitákat, hogy magyar 
és német nyelvet tudó buzgó és tanult papo­
kat küldjenek Erdélybe, mert el van határozva 
ott az istentelen eretnekséget kiirtani, 1604 jan. 
3 „col megparancsolja Pét he Márton kalocsai ér­
sek s az udvari kamara elnökének, hogy a sze­
pesi prépostság területéről űzze el a prot. lelké­
szeket s a templomokat a kath. vallás céljaira fog- 
lalja le s hogy mindez akadály nélkül történ­
jék a pozsonvi országgyűlés törvénycikkeihez 
hozzácsatolja a XXlI-ik artikulál, melyben a 
protestánsoknak még a panasz kodást is eltiltja 
az országgyűlésen.

előttünk. A Protestantismus nagygyá a türelem­
ben lehet.

Ma napság Bocskayt az elfogultság szem­
üvegén szokták tekinteni. A tiz szobor adomá­
nyozása alkalmával Dr. Károlyi Árpád az Aka­
démia egyik ülésén 1898. kimutatta az európai 
nemzetek történetében Bocskay helyét, ki Ma­
gyarország chablonos bekebelezése helyett uj 
tért mutatott a Habsburgok nagyhatalmi politi­
kájának s lerakta alapjait a magyar nemzeti po­
litikának. S csodálatos, hogy ma sem a fent 
említett illusztris testület, sem az egyetemes ma­
gyar közvélemény nem bir átmelegedni.

Annál igazabb lelkesedés vezéreljen min­
ket emléke iránt. A Bocskay felkelésben lett 
egygyé a magyar ref. megyei rend az addig 
sokért ellentétes luth. városi polgársággal, hogy 
aztán századok folyamán együtt küzdjön s szen­
vedjen lelkiismerete szabadságáért s az együtt­
érzés azóta is megmaradt. Az egységnek lelke 
vezessen most is bennünket, mtdőn öt, a múlt 
idők harcosát ünnepeljük. Nagy Bocskay István 
által nyert a nemzet védelem állami és társa­
dalmi intézményes erősséget. Fent alkotmá­
nyos törvényeket megannyi fellegvárakat, lent 
védőket, kik a hon és vallásszabadság állandó 
őrei legyenek, az alföld magyarjait, a vitéz haj­
dúságot.' A Bocskay lelke vezessen most is ben­
nünket, hogy az alföldi magyarság vezető szerepe 
és döntő ereje a magyarság sorsára továbbra is 
érvényesülhessen.

Lie. Lenes Gésa.

Aléltan, félholtan feküdt a Protestantismus 
az önkényuralom folytogató vasmarkai között, 
mikor egyszerre, mint Deus ex machina, >\öz le 
csap Bocskay az ő villámával.

Ki tudja, mi ment végbe lelkében, mig 
előbbi szövetségeseinek hátat fordítva, rémülten 
látva hazájának s a protestantismusnak örvénybe 
jutását, melyeknek pedig felvirágzását mun­
kálta mindig, lett császárpártiból török parti s 
Magyarországnak a török uralom alóli nagy- 
tervét egyelőre félretéve, török segéllyel meg­
állapított " erdélyi fejedelemséget kívánt. I rőt. 
egyházunk közelebbről, mint megmentojet ün­
nepli öt, ki egyúttal a jövő számara is biztos 
alapokat rakott, mint a lelkiismereti szabadság 
harcosát, ki, mint fejedelem is a keresztyen 
szeretet s kölcsönös türelem apostola volt. Maga 
mellé kath. kancellárt vett. egyik legnagyobb 
adománya a papok özvegyei számara adómen­
tesség engedése, minden vallásfelekeze íe' sz- 
mára szólt. A hitbuzgó kálvinista fejedelem 
ezen elfogulatlansága csak emelheti nagyságát

Ha a trombita bizonytalan zengést teszem 
kicsoda készül a harcra?

1 Kor. 14 r. 8 v.

E cim alatt nem a zengő ércből alkotott, hanem 
az eszmék parányáiból eggyé olvadt szellemi trombita 
harsogásáról, avagy zengéséről írok. Ilyen trombita sze^ 
rintem, az a különösen most napjainkban megindult 
szellemi mozgalom zöreje, mely lelkészt karunk v«Ulas- 
erkölcsi és anyagi élet szükségeinek érzetében, a lelkészt 
egyesület megalakítása céljából a sajtó mezejen min 
tárogató hangoztatja harsonáját, hogy zengesere ébred­
jen almából a szundikáló és az akadályok, vagy ellen­
ségek leküzdése végett, lelkesüljön síkra, táborba szál­
lásra mint egy ember, mind az. ki ébren van.

Ámde ha a füleimbe hangzó szellemi tiombita 
zengését lelki hallérzékem szerint figyelem : azt va­
gyok kénvtelen kérdeni, mint a nagy apostol, az ira 
sokat magyarázni nem tudó, idegen nyelveken besze o 
korinthusi atyafiaktól kérdett, hogy t i. Ha a tr0”‘bl.^ 
bizonytalan zengést tészen, kicsoda készül a harcra . .

Avagy, nem a trombita bizonytalan zengesehez 
hasonlitó-é, a közönyös nem törödömseg kcnyelmene'. 
párnájáról hangzó nyöszörgés ; nem ahoz hasonhthato-e.
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az érdeklődőknek látszok kevés számú mozgolódása s 
a kevés számnak a feletti tétovázása, hogy öles me 
kor évüljön össze a papi kongresszus ; aztan ki hívja 
ösJte kinek a költségén történjék a megielene ;

Bocsánat szeretett lelkésztársaim még mit és aBocsánat szereieu
hogv eddig tettünk, mozgolódtunk es bangó adtunk, a 
jelzettem életszükségeink kielégítési vagyanak megva o 
sit isaért indulva : az nekem úgy tetszik összhang hia 
nvában. mintha trombitánk bizonytalan zengese lenne 
és annak okáért, bár harcra kötelezett harckesz vagyok, 
n,é2 is úgy érzem mintha kedvetlen volnék készülni a 
harcra ! Ha ennek dacára mégis hangot adok, azt nem 
azon önteltségben teszem, hogy en biztos zengest hal­
latok és Jérikó falait porba döntöm, nem . hanem azért, tSt efé^detlenségeiiict kifejezve és .okozvaa hoz- 
zánk nem illő fals trombitarozas ellen . a képzett ts 
erős tüdejü trombitás bajnok-társakat a gardák elen, 
megkíséreljem arra indítani, hogy harcra keszlto blZa 
tos zengéseket tegyenek az o trombitáikká . Hogy a 
lelkészi egyesülés ma már mily elodázhatatlan, azt pa­
pitestületünk pirító tanulságára megcafolhatatlanul meg­
győzökig elő hozza e b. lapban, helyettünk érettünk, a 
tánitói-kar egyik nesztor-dísze Smka Lajos barátom, ki 
az c'vháziasság fejlesztésével, iskoláink megmentésé­
vel. a'vallásos buzgóság fokozatos kötelezettségét, szük­
ségességet és hasznát okos elmélkedéseiben tejszínen 
tartva, az Isten országának érdekéből a sajtó terén is 
többet tett. mint egy egész egyházmegyei vagy akar 
kerületi papság, és érdemeit méltatva, cgyhazias iál­
dozását hálálva, csak azt sajnálom, hogy neki is^ szám­
lájára kellett Írnom, hogy midőn egy iskolai antiknsz 
ms ellen támadásra keltem, meggyőződésé ellenőre, o 
is távol maradt tőlem, nem sorakozva segítségemre. Ha 
annak a tiinka Lajosnak, a lelkészi egyesülésre vonat­
kozó érvelései nem hatnának reánk meggyozoleg. lelke- 
sitöleg. akkor a mi fogékonytalansagunk meg inkább 
piríthatna, mint az. hogy mi érettünk, o a tanító ma­
gyarázta nekünk az Írást, a tekintetben, hogy miért kell

<r'' a társulatok, egyesülések, szövetkezetek a társa- 
* dalom minden vonalán mutatkoznak, szaporodnak, an­

nak tudatában, hogy egyesülésben az erő. Ls mi gyü­
lekezeti szétszórtságunkban külön-külon akarnunk, a, 
Cgv közös ügyet, az Isten országának reánk bízott 
ügyét szolgálni, a hü szolga lelkusmeretenek megle-

Mióta önálló polgárságra cseperedtem, mindig 
kormánypárti vagyok. Tisztelem becsülöm a mostanit 
is Annyira becsülöm, hogy sajnálom, mint olyat, mely 
me-'gvözödésének önérzetét elnyomva, politikai irányú­
nak célját kikerülve, fából vaskarikát csinálva, úgy kor- 
mánvoz 4-S-as cég alatt 67-es alapon, mint prédikál ke­
nyérkeresetből az, ki. nem hiszi az altala hirdetett 
igazságokat. De e becsülve és sajnált kormány, a por­
cióként beosztott 3 milliós segély igerete dacara is, 
úgy tűnik fel előttem, mint a ki egy követ uj. s Iliin­
ket protestánsokat, halálba kergetni és hajlandó klé­
russal. mert, ha másként volna, meglátná, léikére szi­
vére venné, az állam létfenmaradasat századok előtt 
kivivő, századok óta szilárdító és biztosító magyar pro­
testáns egyház terhét, az alatt nyomasztó sanyarusa- 
gát. iskoláinak elhagvatottságát azon iskolainak, melyek­
ben a magvar szellem igéinek magvai. hintegettetne', 
csíráztatnak, plántái ápoltatnak. Nem tudok bele 
látni, magyar államunk pénztárába, de ha sorba né­
zem azokat a megtapasztalható kiadásokat, melyeket a 
kormány időről időre éveken át az anyagisagnak, holmi

meghonosíthatta és gyakorlati értékét némi gyirmöl- 
csözö kísérletezésekért pazarolva áldoz, nem veteken 
hetek másként, minthogy ha azokat az ere meny e en

a kormányt akár katholikus, akar református keU to 
hát hu-'y a mely örökséget adtak es hagytak nekünk 
59 éve azok az'állami nagyok, kika magyar protos- 
tánság érdemeit elismerve, a magyar aham ^tlen 
radását, annak anyagi erősítése altul hízó 
kedve, szükségleteit az 1848. XX. t.-c. ok'iata 
méhen fedezni, teljesíteni határoztuk, annak az orokseg
nek bírásáért, élvezetéért jogunkat ervenyes.ten., hazunk,
egyházunk és önmagunk iránti kotelezettseg £ 
mérjük és annak a kötelességnek teljesitesere. szol* 
latára erőnket egysiteni sorakozzunk táborba hogy ( 
coljunk, a létérti küzdelem nemes, szent

Hogy mily jellegű legyen eme sorakozus, tomo 
rülés egyesülés, annak kérdésére, önérzetesén, magunk 
iránti bizalomban, nem felelhetünk másként minthogy, 
lelkészi jellegű legyen. Azonban, így fogva is Je a dtot 
got, a tiltakozás ne zárja ki. a világi elem eukklodo
velünk gondolkodó együttérző es érettünk tenni kész
részét. De a zászlót mi lobogtassuk, az irányító szerei
a mÍéÉn mint''mindannyian hithü kálvinistának vallom 
magamat s mint ilyen az egyházi és világi P"£^na.
is hive vagyok, de a presbyter, rendszernek ,akut is 
ismerem. Az egyházi élet nemesitesere letodekene 
szolgálására nézve átoknak tartom uz ni_
mely szerint a tudatlanság es eliasult roszakarat ein 
bereit is be kell vonni az egyházi ugye ‘®
körébe, mert a presbyter! rendszer is ugy k v Uu so 
követeli. De mint ilyen is, épen Kálvint követve, a t 
ki a gyeplőt mindig a maga kézében tartotta, a i 
donképeni lelkészi jog és hatáskört soha se". , ' a
nám másra, adnám a világinak. Az un h ° ’ (-
dolog természete szerinti, hogy az en soha^ .'m 
Vagy is az én javamat, ha van is erzekem Mfog^om 
tehetségem önjavam iránt, senki sem munkálhatja oiy 
odaadással és kitartással mint en, tulajdon magun . 
telességemet sem te, sem ö nem vegezhe i o y 
méretesén mint én, mert én tudom legjobban, h e. 
én nálam letett talentumról csak nekem kell SZI\
A pásztor nem béres, de a béres sem e e lu • y 
Röviden : - Én a jóra való világ, elemet nagyra be_ 
csülöm, az Isten országának terjesztésében iee. 
jóért, adózom neki a halával, de tanulmányom o 
pasztalatom folytán az a meggyőződéséin, hogy ha 
szése szerint, engedményezve szabadon uralghat MJ 
landóbb felülkerekedni az egyházán, mint az egyházi 
rajta, és a protestáns világban, nem úgy mint a kato 
likusban, veszedelmesebb a küriarklua, a hierarkhiar ,
mint megfordítva. . , lom_

A világi segítség, beavatkozás jellemzésére 
litem, mire sokan emlékezhetünk, hogy midőn a „ oz 
papok Lapja" egykor küzdtérre lépvén, Nagykárolyban 
egy meglehetős nagy értekezletet tartottunk, e no 
felkértünk és meghívtunk egy tekintélyes állami híva-
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vagy ki 
egyesü- 
hogy a 
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tali nagy arat. Eljővén oly szépen, okosan, kecsegtetö- 
leg beszélve foglalta el elnöki székét, hogy mi tapsolva, 
éljeneztük meg, de annál többet nem tett sőt azon a 
gyűlésen tudva faképnél hagyott bennünket !

Ha tehát élni akarunk és egyházi helyzetünket 
valláserkölcsileg és anyagilag, közvetve és közvetlenül 
mihamarabb javítani óhajtjuk : óhajunk valósításának 
munkálatában, mi lelkészek, önérzetesen, mi magunk 
pásztori hűséggel menjünk elől, miénk legyen a vezér- 
szerep, mint volt Kálviné, Genf reformálásában.

A világit ne zárjuk ki körünkből, ne tiporjuk köz­
tünk alánk, de elibünk se bocsássuk, reánk taposni se 
engedjük ! A kik a császárnak megadván a császárét, 
Istentől nem tagadják meg az Istenét, vagy is, a mely 
világiak a papot lelki pásztoruknak, atyjoknak nézik és 
aként tisztelik, azok nem érezvén magukat sértve, 
megaláztatva ha hozzánk társulnak, velünk a mi és az 
ő egyházunk, vallásuk célja felé törve, lélokből és szi\- 
böl igyekeznek, hogy prot. Sión álljon és erősbödjék : 
azoknak hadd legyen az ö kedvük szerint az, mi 
nekünk is örömünkre lehet!

De hát, a lelkészi jelleg alatt is, kik 
bontva az egyesület zászlóját, ki fújjon az 
lésre hívogató tárogatóba úgy, oly erővel, 
trombita, harcra készítő határozott zengést „
E kérdésre, szerintem nehéz megfelelő feletet adni, 
mert a legtisztább szándék, a legnemesebb jellem ré­
széről is, a hány a fő és szív, annyi a gondolkozás, 
felfogás és érzelem. Egyik lelkész az egyikben, a 
másik a másik lelkésztársában bízik inkább, vár tőle 
többet, képzel nála nagyobb arra valóságot, rátermedt- 
séget. E nehézséget nehezíti még az is, hogy többen 
u<ry vélekednek, miszerint hivatali dignitás nem az 
egyesület élére való. Én ezekkel nem tartok, mert az 
egyesülés eszméjének intenciója, nem a hivatalos clig- 
nitatusság elleni, hanem az annak támogatásara irá­
nyult törekvésben határozódik meg. A papi kongresz- 
szus. egyesülés, munkatere melegágya lenne azon esz­
méknek. melyeknek testet ölthetése, a hivatalos egy­
ház hatáskörébe tartozik, ha a hivatalos egyházi me - 
tóság, a privát lelkészi tömeg létérdekevei, irányává 
céljaival ellenkező utakon nem akar ténykei ni. z 
azonban nem szabad fel se tennünk! Tehat ha a 
hivatalos egyház ellen agitálna egyesületünk akkor 
intézményünk jellege és jelleme elrútítana a pro es « 
tismus misszióját, hírnevét, dicsőségét a klérus ked­
vére. hogy annak még inkább örülhessen, mint oral, 
midőn észleli, tapasztalja, hogy nálunk a protestáns 
lelkiismereti szabadsággal, mily sokan PaJzan^d ’ 
visszaélnek, azt a Protestantismus eletet oidoti sza- 
badssággá aljasitják. A magunk, nem pedig kulellen 
ségünk örömére kell tehát törekednünk! Epen azért, 
egyesület és hivatalos egyház, nem belellensegek. ha­
nem kebelbarátok tartoznak lenni.

Annál fogva hivatali digmtas is fuhat a trom 
bitába. És arra nézve én, miután .'elkes/u egyesjile- 
röl van szó, tehát szerintem a vezér csak 15 tun=® 
lelkész lehet - igen alkalmasnak tartanain Dr_ Ba 
tazár Dezső esperest. Hogy miért, azt felesleges

dobolnom. Debrecent, vagy Budapes-
M kandidálnám. A büiTum-„ "* fg"

Bocskay ünnepély ideje és helye
qom lioev a tavasz messze van es Böszörmény
ielezve sőt tudva volt, képtelen befogadni a vendég-
két. De meg, egy ünnepély! tónykedésne^ e
árgya; az egyesülés szervi megalapítása iranyanaa

megjelölése sokkal fontosabb és több időt igénylő, 
mintsem ide-oda kipve-kapva célszerűen lehessen vele 
foglalkozni. A sietésre sarkaló példa előttünk a nagy­
bányai egyházmegye tanitó-testületének, e sorok Írá­
sakor olvasott, azon kérvénye, melyet a képviselohaz- 
hoz, fizetésének felemelése érdekéből akar felterjesz­
teni’ az összes tanítók aláírásával ellátva. A kérvény, a 
fizetésemelés fokozatait feltüntetve, korpótlékon kívül 
5 évi szolgálatra a 1000 k., 5—10 évre 1460 k., 10—lo 
évre 1800 k., 15—20 évre 2000 k.. 20 2o évre 2100 
k.. 25—30 évre 2200 koronát, hangsúlyozza, hogy több 
korona munkadijja legyen naponta a tanítónak, mint 
van egy napszámosnak. Tessék chez hasonlítani, a mi 
igényünk számításának követelését!

‘ Tanítóink mozgolódását is megfigyelvén, ismét 
mondom, hogy minél hamarabbi időt tűzném ki. mert 
ha megvan Írva, hogy a ki minden dolgában siet : te- 
vclveg, kétségtelenül az is írva áll. és sokszor jó meg­
tartani. hogy a mit akarsz cselekedni, hamar cselekedő.
Ki tagadná közülünk, hogy rossz időket, nem szeretem 
napokat élünk, a társadalmi levegő zsodomai es gomo- 
rai áramlatban terjeng; egyházi és allami láthatárunk 
egén rossz csillagok járnak : a mai napot kell tehát ja­
vunkra, célunkra, a betegség gyógyítására felhasznaim, 
ha lehet, mert ki tudja, holnap nem úgy teszünk es 
mint a ki halára fordult beteghez hiv orvost, vagy eső
után veszi magára a köpönyegét .J! . .. .

Ezek után. még azon gondolatomnak adok kifeje­
zést, hogy egyesületi eszménk valósításának célja e o . 
mindnyájan merengvén : közzülimk az lépjen síkra, fúj­
jon trombitába, ki megkívántaié szellemi erejenek ér­
zetében. ott érzi keblén, a valódi igaz érdekel seg lel- 
kesültségének tüzét lobogni. Az ilyen hivatottak, tegye " 
magukat láthatóvá a protestáns sajtó térén, hallassak 
az ö tárogatójuk harsonáját, villogtassák a fegyvert, me­
lyei megakarják harcolni a nemes harcot. A közönség 
bizonyára felfogja ismerni a legkiválóbb alkalmas ve­
zért készen zászlója alá csoportosuland es vívja alatta 
a harcot Az olvan kiválasztott hősünk után seregne - 
kül maradt szintén jeles höeínk aztán magukat neerez­
zék sértve, ne tegyenek úgy. mint hazánk es egy aizm 
gyászos múltjának és jelenének történeté bizonyítja, 
hogy a nagvok megirigyelvén a nagyobbak hírnevet, d 
esőségét, a'fondorlat cselszövés eszközeivel vettek azo­
kat üldözőbe és lerántván világ boldogít.- magaslatukat 
áldozatul ejtették a közjólétet, egyház es allam jogait 
igazait, elöhaladását. ellenségeknek játszották oda zsák

,IUUI" Az egyházi és hazai történet több példát mutat a 
múltból a tekintetben, hogy valamely világ 1,oldojP ó 
magasztos cél elérésére, nem az u. n. választott em­
bernek állottak vezérletre, es mégis az ; o [el ások 
adott jobb fordulatot az emberiség valláserkolcsi es

tU1*acAvagv Luthert ki választotta, ki bízta meg, hogy 
95 tételt szegezzen a vittembergi vartemplom ajtajúra, 
s mert tulajdon lelke sugallata szerint irt es szegezett. 
kalapács ütésének hangja, nem úgy huHamzott-eí a vele 
együtt érző szivek füleibe mint határozott zenges- tevő 
trombita hangja : Avagy Kálvint ,s válasz tot a-e xalaki
a református megszilárdítására azzal, hogy h'.fj
kezvén Fárel az Isten nevere kerte. hogy ne nienjei 
tovább s nyújtson segéd kezet a . reformacio munkajá^ 
ban és az a minden szentek napi beszed, melyet Lop 
Miklósnak dolgozott ki, nem egy
zen„ést tevő trombita harsonája volt-e, a fogságban tar 
5 a lelkiismereti szabadság felszabaditasat célzó.

■
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egyháznak élt. 45 évig szolgált híven, soha nem lan­
kadva. és nemcsak lelkiekben hanem anyagiakban is 
hűséggel sáfárkodott szeretett egyháza érdekében.

1863-ban nőül vette Bordi Máriát, kit azonban 
12 évi házasság után elragadott tőle a halál. 1876-ban 
másodszor nősült s Tury Etelkában, most már özvegyé­
ben igazi gondos és szerető nőre talált s boldog házas­
ságban élt 30 évig, kiben példás hűséggel és gyöngéd 
szeretettel akkor nyugodott meg az ö lelke.

Súlyos csapást mért reá a sors keze 1891-ben is, 
midőn érettségi vizsgára készülő, Jenő nevű fiát várat­
lanul elvesztette. Élete végén is nagy kínokat szenvedett 
gyötrő betegségében, melyre enyhülést az orvosi böl­
csesség sem hozott. Mindamellett az ő szolid lelke nem 
kárhozkodott s bár néha könyek törtek fel szemében de 
ajkán egy jaj szó el nem hangzott, bízott Istenében és 
az ő szabaditásában mind haláláig. Azt a minden élő 
szivét megrendítő eseményt, mely az ő halála előtt 3 
héttel történt, hogy legifjabb leányának életerős, jó anyagi 
helyzetben élő ifjú férje, egy hirtelen reá jött elmeté­
bolyban előbb 2 hónapos kisdedét s aztán önmagát agyon 
lőtte : sohasem tudta meg, — eltitkolta tőle a féltékeny 
gonddal őrködő hitvesi szeretet.

Halála f. évi nov. 2-án következett be nejének, 3 
nagykorú leányának, a széleskörű rokonságnak s isme­
rőseinek nagy fájdalmára. Temetése nov. 5-én nagy 
részvét közt folyt le. A templomba vitt koporsó telett 
alólirott mondott orációt méltatva az elhunytnak úgy 
egyházában, mint családi életében feltűnő érdemeit/ 
Részt vettek a temetésen a helybeli másvallásu egyházak 
küldöttei lelkészei s ezeken kívül óriási közönség, mely 
nemcsak a templomot, de a gyászudvart sőt az utcát 
is megtöltötte résztvevőkkel. A temetőben Páncél József 
gádorost lelkész mondott megható imát.

Elköltözött barátunk ! láttuk küzdelmedet évtizede­
ken keresztül, midőn egyházad anyagi boldogulására 
nézve, aggódó szívvel kerested a megfelelő eszközöket 
midőn lángra gyűlt lelked, a jobb jövő reményétől el­
telve. Tudjuk, hogy híven kereskedtél a rád bízott talen­
tumokkal. És nekem ki csendes megnyugvást kívánok 
neked a nemes harcok után, — úgy tetszik, mintha a 
sírod fölött átsuhanó szellő zizegésében az Ur jóvá­
hagyó szavait, hallanám zengeni: Jól vagyon hü szolgám 
a kevesen hü valál, — többre bizlak ezután !

Örök béke lengjen sírodon !
Makó.

Nagy Károly.

kt~rn,'*h
Egyházmegyei közgyűlés.

Már a tavaszi egyházkerületi közgyűléshez fel volt 
terjesztve a jogakadémiai kollokviumra vonatkozó javas­
lat. Akkor azonban szükségesnek látta — közgyűlés, 
hogy a kérdésben a máramarosszigeti jogakadémia is 
meghallgattassék. A szigeti jogakadémia is nyilatkozol 
tehát, még pedig a kényszer kollokvium eltörlése mellett. 
Az igazgatótanács javaslata az, hogy collokválni csak a jóté- 
teményesek köteleztessenek, a ki nem kollokvál az jóté­
teményben nem részesülhet a leckelátogatás tisztálá- 
sától felfüggesztett hallgató nem lenni. Dr. Baksa Lajos 
egyházkerületi képviselő volt az első a ki a darázsfé­
szekbe bátran belenyúlt Ő úgy látja, hogy a mai ta­
nuló ifjakat a társadalmi mozgalmakban való sokszor 
kezdeményező részvétel elvonja a komoly munkálko­
dástól. Azt tapasztalja hogy a kálkulosok fokozatosan

munkáló harcra ? melynek csakugyan győzelem lett a
kövtekezménye: . . ...

Avagy, a napjainkban ünnepelt ősi politikai hosok: 
Rákóczy, Bocskay. Thököly, nem inkább önmagoktól 
mint választás által vállalkoztak vezérszerepre Istenért 
és a hazáért ? ! És ha mindnem lett is úgy, mint ők 
óhajtották és harcolták, ki tagadná, hogy nélkülük, még 
hitványabb, nyomorultabb volna egyházi és hazai álla­
potunk, életünk, mint a milyen is l

Zengjen hát, harcra készítő bizonyos zengést tevő 
trombitátok, ti vezérszerepre alkalmas lelkész férfiak, 
zengjen hogy minél hamarabb szervezve legyen a lel­
kész! egyesület.

Kispalád. 1906. nov. 16.

Nagy Elek
ev. ref. lelkész.

1829 — 1906.

Ismét kevesebb lett a száma az Ur szőlőjebeli 
munkásoknak. Ismét kidőlt egy azok közül kik fáradha­
tatlan szorgalommal, valódi hithüséggel és gálámbi 
szelídséggel forgolódnak az Ur oltára körül. Elment 
eltávozott Kodi Márton is 77 év súlyos terhével yállain 
csaknem félszázadig végzett önálló lelkészi működés 
után. az élők földéről, hol egy általa plántált és erősített 
egyházat és elköltözése miatt vigasztalanul siró csalá­
dot hagyott bizonyságul maga mellett, — sötét gyászban 
keseregve. A békésmegyei Orosháza község kisded reform, 
gyülekezete maradt pásztor nélkül az ö halála által.

A folytonos tevékenységben élő lelkész és kiváló 
családapa rövid életrajzi adatai a következők : született: 
1829 nov. 4-én Rakta községben (Abauj Torna m.) hol 
atyja: Kodi János szintén lelkész volt. Márton alig volt 
még 2 éves, midőn atyját elvesztette s 4 kiskorú test­
vérével az árvaság keserű kenyerére szorult. Az özvegy 
édesanya szűk anyagi viszonyok közzé jutván, nagy 
nélkülözések közt nevelgette gyermekeit, kik mindanyiun 
papi pályára léptek. — Iskoláit Szikszón, Miskolcon, 
majd később Sárospatakon végezte, mely idő alatt min­
den külső segély nélkül egyedül a saját szorgalma gyü­
mölcséből tartotta fenn magát, sőt hol itt, hol ott házi 
nevelői tisztet végezvén : csekély keresményéből még 
édesanyját is segélyezte. Az 1848-iki szabadságharc 
kezdete, mint sárospataki diákot találta s mint 19 éves 
ifjú a főiskolát odahagyva részt vett a felső magyaror­
szági hadjáratban, a kassai ütközetben s végig küzdötte 
a szabadságharcot.

Ennek lezajlása után újból a s.-pataki kollégiumba 
ment, hol a theológiát jeles eredménnyel végezte. Azu­
tán a papi (Borsod m.) egyházba ment akadémikus rek- 
torságra s ott 3 évig szép sikerrel működött.

1856 nov. 3-án pappá szenteltetvén, ugyanazon év 
dec. 2-án Juhász Antal makói lelkész mellett nyert 
alkalmazást mint segéd, hol 5 éven át működött hit- 
buzgóan, főnökének s a gyülekezetnek közszeretetében 
és megelégedésére.

Majd 1861-ben dec. 1-én az újonnan alakult oros­
házai ref. egyház választotta meg egyhangúlag lelkészévé 
mely állást azonnal elfoglalván — élete végéig ezen

I Kody Márton.
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romlanak. Ebben a helyzetben a kollokviumi kényszer 
fentartását kívánatosnak tartja s az igazgatótanács javas­
latával ellenkező indítványt tesz. Nekünk nem a mennyi­
ségre, hanem a minőségre kell a súlyt helyeznünk. 
Aztán kedvetlenül tapasztalja hogy a kötclességtudás 
rohamosan lazul. Meggyőződése, hogy a kollokviumi 
kényszer eltörlésével ezen a bajon nem lesz segítve. A vég­
eredmény úgy sefog nagy eltérést felmutatni. Nem fogadja el 
az igazgatótanács javaslatát Dr. Kun Béla, jogakadémiai dé­
kán mint a jogakadémiai tanárkar e kérdésben elfoglalt 
álláspontjának reprezentálja, felsorolja azokat az okokat 
a melyek a jogi kart a javaslat megtételére indították. 
Teljesen elismeri hogy a kollokviumnak meg van a maga 
jelentős haszna, hiszen a kultusz-miniszteriumhoz fel­
terjesztett véleményben is a kollokvium mellett foglalt 
állást.

Most azonban a fenálló helyzettel kell számot vetni.
A hazai jogakadémiák közül csak a négy felekezeti 
jogakadémián van kollokvium-kényszer. Hogyan játszák 
ezt ki joghallgatóink ? úgy hogy elvégezik itt a két első 
évet, leteszik az alapvizsgát, akkor elmennek a 3-ik évre 
olyan akadémiára, a*hol nem köteleztetnek kollokválni, 
a 4-ik évre részben visszajönnek ide, a mikor csupa 
spéciül kollégiumok hallgatására iratkoznak be. E miatt 
a vándorlás miatt nálunk a létszám nagyot csökkent, 
négy évvel ezelőtt létszám tekintetében első helyen 
állottunk, most 4-ik helyen, Máramarossziget a 4-ik 
helyen állott, most leszálott u 8-ikra. Ez aztán anyagi 
következményekkel is jár. Máramarosszigeten az apadás 
existenciális kérdéssé alakult. A lehető magas létszám 
fentartására erkölcsi szempontból is kell törekednünk 
a 3-ik egyetem elhelyezésének kérdésében sokat fognyomni 
a latban a létszám magassága, ha pl. Kassa fölénk emel­
kedett a létszám tekintetében : az egyetem kérdésénél bizo­
nyára hivatkozni fog erre a fölényére. Nincs egy véleményen 
dr. Baksa Lajossal a végeredményre vonatkozólag, mert 
hiszen a létszám nálunk 5 év alatt liO-nal apadt, s ha 
ez jövőre is igy tart. utoljára csak a jótéteinényes hall­
gatók maradnak itt ; mig ellenben, ha a kényszer el­
marad : százhúsz hallgatóval több lesz a létszám.^ Alánlja 
az igazgatótanács javaslatának az elfogadását, Eröss La­
jos tanácsbiró nem anyagi szempontból tekinti a kér­
dést. Ö annaak a barátja, hogy a tanuló többet tanul­
jon, mint a mennyit muszáj. Véleménye szerint a ta- 
nulóifjakra nézve "az képez sérelmet, hogy olyan tan­
tárgyakat kell hallgatniok s olyanokból kell kollokválniok, 
a melyeknek a szakvizsgákon semmi hasznát nem ve­
hetik. Ő a szakvizsgán nem köteles tantárgyakat kivenné 
a kollokviumi kényszer alól. de a többire nézve fentar- 
taná. Dombi Lajos esperes felfogása szerint lényeges, 
hogy a jogászok református szellemben neveltessenek. 
Dr. Baksa Lajos a maga sötét képét nem a mi jogaka­
démiánkról rajzolhatta, bár itt is akadnak kötelesség 
nem tudók, a kiken aztán ez az életben meglátszik. 
Elfogadja az igazatótanács javaslatai. Gr. Tisza István 
úgy tudja, hogy Eröss Lajos véleménye szerinti javas­
lat már állott az egyházkerület előtt, de ez érdemlege­
sen nem tárgyaltatott. Most más javaslat is jutott ide. 
Dr. Kun Béla is kifejezte, hogy ha a kollokviumról ál­
talánosságban tárgyalnánk : fentartaná a kényszert. Ez 
nagyon megkönnyíti az ő állásfoglalását. Az igazgatóta­
nács javaslata egy egészségtelen versennyel szemben 
próbál védekezni. Elismeri, hogy a létszám kérdésé nem 
közömbös, de azért még sem olyan fontos, hogy annak 
minden egyebet aláhelyezzünk, még ha a pénzügyi 
egyensúlyt bontaná is az meg. Az egyetem elhelyezésé­
nél ez a kis létszámapadás irányadó nem lesz. nagyobb

horderejű kérdések fognak abban dönteni. Az előtt az 
érvelés előtt sem hajlik meg, hogy a kényszer fentar- 
tása mellett a hallgatók egy része kijátsza a mi szabá­
lyunkat, mert egy másik jókora rész hasznát veszi a 
kényszernek. Végre is nincs törvény, nincs szabály, me­
lyet egyesek ki ne játszatnának. A kényszernek jótétemé- 
nyesckkel szemben való fentartását sem tartja helye- 
selhetőnek, mert ő kerülni óhajt minden olyan meg­
különböztetést, mely tanulóiljaink egészét kétfelé dara­
bolja s a kollegiálitást rontja. Aztán tudnunk kell. hogy 
a legújabb kultúrpolitikai törekvések oda gravitálnak, 
hogy a kollokvium az egyetemen is kötelező legyen, 
mely véget vessen a mai absurd helyzetnek, a mi ok­
vetlenül a tanerők szaporításával fog járni. És mi épen 
most mentsük-e fel ifjainkat a kötelezettség alul . De 
meg nem csak ifjú urak vannak, a kik nem szeretnek 
kollokválni, hanem vannak még szülök is ! . . .
0 sokat beszélt már c kérdésről másokkal is, 
de az általános hangulat nem a kényszer eltörlése felé 
hajlik. Meg kell mutatnunk, hogy mi morális kényszert 
is tudunk gyakorolni. Ö a májusi felterjesztést fogadja 
el, mely a kollokviumot bizonyos megszorítások közt 
kívánja fentartani. Balogh Ferenc, tanácsbiró nem szereti 
az ügyetlenséget, ennek érzete rosszul esik. nyomasztólag 
hat. Ezért a jótéteményesekre sem tartaná lenn a kény­
szert. A német egyetemeken sincs kényszer s nálunk 
is ilyen irányú az áramlat. Ha e miatt sokan elbuknak 
hat a szabadság áldozattal jár. így van ez a bibliává! 
is. a katholikusok nem adják oda híveik kezébe, mi 
oda adjuk. Azt nem hiheti, hogy az egyetemen behozzák 
a kollokviumi kényszert. Az a valódi érdek, hogy hadd 
jöjjön ide minél több ifjú, hadd tanuljanak itt minél 
többen mert a mi főiskolánk nem csupán a szegények 
iskolája. Hadd érintkezzenek hadd találkozzanak itt az 
ország minden részéről ide sereglő ifjak. Milyen nagy­
szerű olvashatni a lexikonból, hogy ez a nagy nevű 
férfia is, az is itt tanult Debrecenben.

Ifjainknak, mikor látni fogják, hogy tudniok kell, 
másként nem boldogulnak, megjön az eszük. s akkor 
tanulni fognak. így tapasztalta ö ezt saját fiain, a kik 
immár, ötön vizsgáztak különböző pályákon (élénk él­
jenzés) ö a feltétlen tanszabadságot a kollokvium kényszer 
teljes eltörlését óhajtja. Dr. Baltazár Dezső esperes 
előtt a nemzeti kultúra emelése s kollégiumunk jó hír­
neve az első szempont. Ekkor aztán nem a numerusra 
de a minőségre tekint. Előtte nem lehet irányadó az, 
hogy az ifjaknál mi az áramlat, mert hiszen ifjainknál 
a virágzás korszaka már ma az elvirágzás borszaka. Hát 
ha rósz áramlat indult meg: daczolni kell vele. A szabad­
ság elmagyarázásával ne kívánjunk ifjaink alá még 
jobban lovagolható paripákat adni, hiszen ez már a 
kényelem szempontja. A Dallas lexikonára való hivat­
kozással szemben nem kell felejtenünk, hogy az ott 
felsorolt s itt tanult jelesek mindnyájan kollokváltak 
(sőt szigorlatoztak. Referens.) Igen, hogy a mi egyete­
meinken nincs kollokviumi kényszer, de az is igaz. hegy­
ezek az egyetemek nem tudományosak, hanem k\ ali- 
fikációhoz kötött állásokra képesítő intézetek. A kül­
földi egyetemre menők nem kenyeret keresnek, hanem 
tudományt. Aztán a szabadság is csak úgy szép. ha azt 
okosan vezetik. Kálvin is vas vesszővel vezette szabad- 
ságra a genfi gyülekezetei. Ö a tudományt látja ve­
szélyeztetve a félreértett szabadság sürgetéséxcl. A lét­
szám apadásáért pedig már csak azért sem kell félnünk, 
mert az ifjú nem mindig oda megy (iskolára, a hova 
akar. . . Csatlakozik az Eröss Lajos felfogásához. Pap 
Tibor szigeti jogakadémiai igazgató beismeri, hogy most
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háladatlan a kötelező kollokvium ellen beszélni, s hogy 
a kényszernek meg van a maga üdvös hatása. De H 
évi tapasztalás azt mondatja vele. hogy a közönségnek 
a kényszer lentartása jo eredményéhez hízott re 
ménve csalódik. A kollokviumnak mai alakjakan semmi 
haszna, semmi értelme nincs. Sőt a kollokviumban az 
alapvizsga miatt engedékenykedni kell. Ez így van a 
k/eisö évi tanfolyamban. Maradna hat a kollokvium 
üdvös eredménye a 3-ik és 4-ik évre. De ezt mint dr. 
Kun Béla kifejtette, szépen megkerülik, Olyan ez, mintha 
Viilakit a templomba járásra akarnánk kenyszentem. Ez- 
zel a kellő színvonalat fentartam nem tudjuk Ha eltör 
lést' most elmarad : később csak bekövetkezik.

(Folyt, köv)

és állam fentartónak bizo-

Németvgyliázi szemle.
(Folytatás.)

.Ír Evangélikus Szövetség ez idei gyűlést okt. 7—10 
napjain tartotta Graudenzben. a mely az úgynevezett 
Ost markban fekszik. A fogadtatás úgy az egyház mmt 
a világi hatóság részéről oly megható, oly meleg , 
a minőben meg nem volt része a Szövetségnek Maga 
a nemet császár is szép üdvözlő táviratot ku doth A 
danzic'i polgármester remek beszédet tartott egyik vacsora 
alkalmával kiemelve, hogy a papismus ellen ma is 
erélylvel kell küzdeni, mint a reformáció idejében. Maga 
a ovules lefolyása is igen szép volt. Ama javaslatokkal 
szemben, a melyeket különösen az utóbbi időben tettek 
hogv a szövetség több politikai tevékenységét lejtsen 
ki S a felekezeti jelleg háttérbe szorításával valósult 
jelleget vegven fel az ultramontanismus leküzdésére — a 
gyűlés egyhangúlag a drezdai határozat alapjan állott 
és erélyesen hangsúlyozta a Szövetség felekezeti es 
vallásos jelleget. A kathólikasoknak Essenbcn taitott 
gyűlésé ugvan békés húrokat pengetett, de a Szövetség 
ennek dacára kijelenti, hogy a centrummal es az ult- 
ramontanismussal a béke lehetetlen. A gyűlés egyébiránt 
ide vonakozolag a következő határozati javaslatot iogad-

Az esseni katholikus gyűlés kiadta a jelszót: Minden 
felekezetű keresztyének egyesülése a hitetlenség és a 
rombolás ellen való küzdelemben. ... ...

Ezzel szemben az Evangélikus Szövetség U-iki 
gyűlése a következő nyilatkozatot teszi.

' Bármely egyház és felekezet keresztyén híveivel, 
a kik egyedül Krisztusban látják az üdvöt, lelkileg egy­
nek éreziik magunkat.

Amaz esseni jelszó csak ismétlése a centrumpáit 
megalapítása óta többször kibocsátott felhívásnak a hivő 
keresztyenekhez. Ezen felfogást mint vészedé met hazunk 
és egyházunk érdekében visszautasítjuk, sót lelkiismereti 
kötelességünket tartjuk evangélikus testvéreinket az ilyen 
felajánlott szövetségtől inteni. Hiszen a tisztesség minden 
elismerése mellett, a melylyel több kegyes katholikus 
hiszi, hogv ily módon nyújthatnak nekünk kezet, a kat­
holikus gyűlés ügyes kísérletének tekintjük, hogy a 
római érdekeket első sorban képviselő centrumpart ha­
talmát erősítsék és az egyház ama szabadsagát kivívni 
segítsenek, a mely a suverén németi állam alapelveiael 
összeegyezhetetlen és a felekezeti békének elnyomatását 
jelenti.

A mi evangélikus jelszónk:
A re formátió életerejének szabad kifejlesztése

a mely eleitől fogva nép
nyUlt Együttmunkálkodás minden tettre kész emberrel 
a kik a hazának akarnak szolgáim, - a keresztyen 
érzület és a nép jólétének minden mezejen.

De semmiféle szövetség a centrummal es a roma 
egyház parlamenti képviseletének semmiféle politika.

támo^A lrómai egyház még nem védbástya a forradalom 
és a rombolás ellen és még az ultramontanismus min­
den szövetségese megcsalatott. •

Október 7-én volt a megnyitó istentisztelet, a mi 
dön Albert konsistorialis tanácsnok prédikált 2 Kor. -,
3 felett. Este a lövölde dísztermében az udvozlo gyűlé­
sén mintegy 2000 ember volt jelen. A következő nap 
terjesztettek fel az évi jelentést a melyből kitűnik hogy 
a szövetségnek 38 fő és 2000 hók egyleteben 330 ezu

- r) Braune seminariumi tanár érdekesen fejtegette ezt 
a kérdést: Miért kell az evangélikus szövetség a keleti 
részen? (Porosz-lengyelországban.). Itt igen nehéz talaj 
van. Mindenek előtt azt a kérdést kell feltennünk : Ho­
gyan viselkedjék az evangélikus szövetség a nemetek 
és a lengyelek között való küzdelemben? Vájjon az 
Ostmark — egylet oldala mellé álljon . A lengye ev 
azzal érnek el legnagyobb eredményt hogy azt állítják: 
leiwyel és katholikus, evangélikus es nemet egy. Mivel 
a német katolikusok nem azonosítják magokat ezzel a 
felfogással úgy az ev. szövetségnek távol kell maradnia 
a lengyel kérdéstől, mint politikai kérdéstől s itt is csak 
a felekezeti öntudat ébrentartására kell törekedni.

5 órakor az evangélikus templomban ünnepélyes 
istentisztelet volt, a midőn a stuttgarti prelatus Herman 
prédikált egyszerűen meghatóan I. kor. lo, 10 lelett. 
Ugyanazon nap valamint a következő nap estvejen 
látogatott népgyülés volt a lövölde dísztermében, a hol 
négy szónok fejtegette az evangélikusok egységes szer­
vezkedésének a szükségességét.

Október 9-én délután 2 órakor kezdődőit a dele­
gátusok gyűlése. Ezen a gyűlésen részletesen megvitat­
ták azon kérdést, hogy minő alapelveket kell fölállítani 
az ultramontanismus leküzdésére. Az ultramontanismus- 
ban nem a katholikus vallási elem szolgáltát okol a 
küzdelemre, hanem az ö törekvései politikai es kulturális 
területen. Ezen törekvésekkel szemben, úgy az alkun 
mint a társadalom, valamint a protestánsok es a szabad 
.'ortdolkozásu katholikus küzdelemre vannak kényszeritve 
azért az ultramontanisinust szemmel kell tartam úgy 
a katholikus, mint a protestáns országokban.

Majd Hermes lelkész (Cracau Magdeburg mellett) 
az osztrák evangéliumi mozgalom pártolásáról beszelt. 
A mozgalom halad előre. Ausztriában minden ember 
előbb vagy később, de mindenesetre nem sokam bekövet­
kező esemény miatt bizonyos kaiastrophát vár. rodolog 
az. hogy az evangélikus egyházat egy ilyen esemény 
készületlenül ne találja. Az átlépők száma növekedőben 
van. De ki számlálja meg azokat a kik eddig nem lep­
tek át, de lassanként megtanulnak protestáns módra 
gondolkozni és érezni? Azonban fájdalom az áldozat­
készség még nem elég nagy. E tekintetben az osztrák 
evangélikus egyházra még nagyon sok feladat var.

Október 11-én a gyűlés tagjai Danzigba utaztak, 
a hol 5 órakor volt a befejező ünnepély a Maria­
templomban.

.1 báseli református egyház zsinata ezen év au­
gusztus hó első napjain folyt, a hol részletes vita akt
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vették az állam és az egyház elválasztásának az esz­
méjét. Ugyanis tömeges bevándorlás következtében az 
előbb teljesen református város lakóinak egy harmada 
ma már katholikus. A katholikusok azzal a punaszszal 
állanak elő, hogy mig a protestáns és az ó-katholikus 
egyház kiadásait az állam fedezi a közös adókból, ad­
dig nekik magoknak kell fedezniük minden szükségle­
tüket. Azonban a valóságban nem ilyen igazságtalan­
nak látszik a dolog. Ha a római katholikus egyház 
az államnak az országos egyházról szóló határozatainak 
alá vetette volna magát, úgy az előbb említett két 
egyházhoz hasonlóan állami segélyben részesülne. Ezen 
okból a katholikusok kérvényét az államsegély iránt 
ismételten visszautasították. Énnek dacára több nem 
katholikus egyén is ezt a helyzetet méltánytalannak 
találja! Sőt némely thcorctikus jogász ez állam és 
az egyháznak teljes külön választása mellett van. A 
szocialisták részéről ide vonatkozólag a nagytanácshoz 
mint törvényhozó hatósághoz javaslatot nyújtottak be 
a melylyel majd később foglalkozni kell vagy esetleg 
népszavazásra bocsátani.

Ily körülmények között a zsinat is foglalkozott 
ezzel az ügyel s Örelli theologiai tanár javaslatára a 
következő nyilatkozatot bocsátotta közre.

1. Az államnak és az egyháznak a különválasztása 
a melyet bizonyos oldalról a politikai hatóságnál indít­
ványba hoztak, a mi országos egyházunknak mint a 
protestáns lakosság minden rétegét magában foglaló 
népegyháznak jellegét könnyen veszélyeztetné s ezert 
kétségen kivid a mi hitrokonaink többségének ellenére 
volna.

2. azon esetben, ha méltánytalannak tűnik lel. hogy 
a mi református kultuszunk költségeit egészen vagy 
részben a közös adókból teljesitik, úgy kilátásba helyez­
hető volna a mi hitsorsossaink által adandó kultusz-adó, 
a melyből ezek egyházi szükségeit egészben vagy rész­
ben fedezni lehetne.

;j. A midőn a zsinat ezen eshetőleges módozatra 
reá mutat föltételezi, hogy ily körülmények között az 
alkotmányban és az egyházi törvényben szigorúan előirt 
jogai az egyháznak kibővítetnek.

Ezzel ugyan semmit sem határozott a zsinat, de 
a fenti javaslat elfogadása azt jelenti, hogy a zsinat 
bizonyos engedmények árán a kultuszadó kérdésében 
meghajlik a radikális szétválasztás előtt. Jelenleg az 
egyháznak semmi panasza nem lehet az államra. Azon­
ban a tőle való elvállás szabadabb mozgást hozna leire 
Fontos dolog az is, hogy épen Orelli tanai- a positivok 
vezére nyújtotta be a fenti javaslatot, aki a nepegy- 
házhoz erősen ragaszkodik. Sokan épen ezert aggoda­
lommal néztek a jelenlegi állapot megvaltoztatasa ele, 
mivel féltek, hogy a kapitalistákban erős jobb oldal 
ezen alkalommal Orelli vezetése alatt az országos egy­
háztól clvállik s egy saját hitvallású egyhazat alapit a 
francia — svájci szabad egyház mintájára, ez az aggó 
dalom azonban Orelli magatartása következtében meg 
szűnt. Arról hogy az egyházi hatóságok jogai na' 
vitésc a tan és a hitvallás szabadsagának korlátozását 
jelentené, itt szó sem lehet.

(Folyt, köv.)

Prrfss István.

Különfélék.
Az újabb* kezes.

A debreceni egyetem ügye és a táros.
A tiszántúli egyházkerület két egyetemi 

tanszéket rendelt felállítani és betölteni. Még 
mcgsincs hirdetve a pályázat, még semmi se tolyusit- 
tatott e célra és a határozatnak már is mutatkozik a 
hatása. Megmozdult Debrecen városa is és kimondván, 
hogy a maga részéről az . egyetemet felállitandónak 
tartja, meghozta a maga határozatát és egy 40 tagú 
egyetemi bizottságot küldött ki az eszme megvalósítá­
sára. A határozat igy hangzik :

Tekintve, hogy egy harmadik egyetem létesítése 
országosan érzett hiányt pótolna s annak felállítása 
Debrecenben az ősrégi református főiskola utján leg­
könnyebben volna eszközölhető.

Tekintve, hogy ily jellegű egyetem létesítésére Deb­
recen város közönsége, - felismervén a vele járó nagy 
művelődési és gazdasági előnyöket, — már régtől lógva 
törekszik és a legnagyobb anyagi áldozatokra való
készségét is kifejezte : .

Tekintve, hogy úgy a jelenlegi kedvező politikai 
helyzet, mint Debrecen városának napirenden levő s 
megoldás elölt álló nagyfontosságu gazdasági kérdései 
a jelen időpontot teszik legalkalmasabbá az egyetem 
kérdésének megoldására,

Tekintve, hogy e harmadik egyetem felállítására 
más nagyvidéki varosok, különösen Pozsony. Szeged és 
Kassa a legnagyobb erömegfesziléssel és áldozatkész­
séggel törekszenek, cs ha a harmadik egyetem másutt 
állítat!nék tol. a negyediket városunkban sokkal nagyobb 
nehézséggel és több anyagi áldozattal, de viszont ke­
vesebb haszonnal lehetne csak felállítani :

Debrecen szab. kir. város törvényhatósági bizott­
sági közgyűlése, — miután a debreceni ev. reL főis­
kolának egyetemmé való átalakítása Debrecen városára. 
U(tV szellemi, mint anyagi tekintetben első rangú ér­
dek. — elhatározza, hogy azt a legmesszebb menő 
anyagi áldozatokkal is megvalósítani akarja es e cél­
ból első lépés gyanánt Veszprémy Zoltán főispán ur 
elnöklete alatt 40 tagú egyetemi bizottságot küld ki 
azzal a megbízással. hogy magút a tanács Kiküldöttei­
vel kiegészítve, a főiskola főhatóságaival lépjen érint­
kezésbe és részletes munkálatot dolgozzon ki. melyben 
a megvalósításra szolgáló eljárás, a felállítandó egye­
tem keretei, a költségek s különösen Debrecen varos 
hozzájárulásának mértéke s e költségek iedezesenek 
módozatai iránt részletes javaslatok foglaltassanak s e 
munkálatát oly időben terjessze be. hogy az a folyó 
évi decemberi rendes közgyűlés ele terjeszthető es 
azon tárgyalható legyen.

E határozattal Debrecen városa is sorompóba le­
pett a debreceni egyetem érdekében és annak megva­
lósítására az egyházkerület mellett a maga nagyi .vrj 
kölcsi és anyagi súlyát vetette a mérlegbe. Rendkívül 
nagy7 fontosságú e lépés, mely az óvatos debreceni pol­
gárság és azok körültekintő vezéreinek előzetes es egy­
hangú állásfoglalásával ment vegbe. Most mar bíznunk 
kell a debreceni egyetemhez, kezes felőle a I iszantuli 
egyházkerület mellett Debrecen városa is Ez a kezes­
sé^ nem fog megesni megfelelő áldozatok nélkül. De 
ez áldozatok, melyekre a többi versenyző varosoknak 
is el kell magukat szánni, bőven meghozzak a maguk
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kamatjait. Ez magyarázza meg. hogy az uUabban so­
rompóba lépett Temesvár 3—5 millió korona befekte­
tésre kész. Az egyetemre ’ azonban három annyi is 
szükségeltetik. Debrecennek az előnye az, hogy e ha- 
romannviból az épületek és gyűjteményeken kívül o 
millió koronányi, részint a meglévő akadémiai tanszé­
kek tőkéjében, részint a rohamosan növekvő egyetemi 
alapokban már rendelkezésre áll. Es rendelkezésre .ül 
még a nagv alföld és az egyetemes magyar rét egy­
ház hozzájárulása is. mely el nem marad, mihelyt a 
debreceni egyetem terve a megvalósulás stádiumába 
jutott És most Debrecen városának határozatával oda 
jutott' Itt azért az ideje, hogy az egyetemes ref. egy­
ház is megmozduljon. Mert noha kétségtelen miszerint 
uz egyetem elsősorban Debrecen városának a haszna ;
'az js kétségtelen, hogy az egyetem felállítása alapjaban 
a ref. egyház létérdeke is.

Ijjász.

Esperest beiktatás. F. hó 28-án volt 
Márjay Péter az érmelléki egyházmegye újonnan 
választott esperesnek a beiktatása. Az uj espe- 
rL.s nagyhatású beszédet mondott ez alkalom­
mal. a melyet jövő számunkban teljes terjedel­
mében közölni fogunk. Szívből gratulálunk az 
uj esperesnek.

_ Lapunk inai számához mellékeljük Csathy
Fcrenvz Dehreczeni könyvkereskedőnek leszállított áru 
müvek jegvzekét. E jegyzék hosszú láncolatában egész 
sorozata tálalható az érdekes ismeretterjesztő es tudo­
mányos müveknek. Képviselve van benne az irodalmi 
termékek minden faja : a bellstrisztika. remek koltoi 
müvekkel, klasszikus és modern színmüvekkel, a történelem 
földrajz es természettudomány a jogtudomány és poli­
tika. bölcsészet es Paedagógiai, az orvosi és népszerű 
orvosi irodalom, az ipar kereskedelem és gazdaság, a 
művészet ifjúsági iratok és képeskönyvek imakönyvek 
arc képek stb. E tömör összefoglalásból látható hogy a 
jegyzékben bármilyen élethivatást! egyén, a ki egyál­
talán könyvet olvas, megtalálja a magának megfelelő 
müvet A mi pedig a födolog a jegyzék állandóan kere­
sett és általánosan kedvelt alkalmi beszerzésül kiváló 
müveket nyújt, a melyek elterjedése a nemzeti kulim a 
szempontjából és kívánatos. Beszerzésünket meg konyi- 
ti az a körülmény hogy a jegyzékbe fölvett müvek árai 
nagyrészt 40— 50 sőt SO százalékkal is olcsóbbak a 
bolti árnál. A legjobb alkalom kínálkozik tehát e jegy­
zék alapúin jó és bámulatos olcsó müvek megvételére. 
Ez az alkalmi könyvvásár csak U><)7 Febr. lő-ig tart. 
Innen túl e könyvek ismét csak eredeti bolti áron sze­
rezhetők be. Könyvtárak olvasó körök kaszinók ügyei­
mébe különösen ajánlja a cég ezt az alkalmi beszer­
zést mely reájok nézve annyival aktuálisabb miután 
olcsón juthatnak a jó könyvek egész tömegéhez. A 
könyveket mind újonnan szállítja Csáthy Ferencz könyv­
kereskedése Debreczen Egyháztér 2 szám. Az ifjúsági 
iratok és ajándékkönyvek szépen varrnak bekötve a 
többit fűzve küldik szét. , ...

Szerencsétlenül járt lelkészünk. 
Nagy Dániel vámospércsi lelkészünket november 
•25-én súlyos csapás érte : bejött Debrecenbe a 
Bocskai-szobor leleplezési ünnepélyére, s haza 
akarván indulni, a vasúti indoháznál elcsúszott, 
S hallábát boka fölött eltörte. A sérültet a men­

tők szállították be a közkórházba, honn m azon­
ban családja immár haza szállíttatta. Munkakép­
telensége idejére, mely bizony vagy bárom hó­
napig tart, Csiky Lajos theologiai tanártársunkat 
nevezte ki a hajduvidéki esperes a v.-pércsi 
o-yülekezet felügyelő lelkészévé, ki hetenként ba­
rom félnapot tölt odakünn s teljes felelősséggel 
intézi a gyülekezet mindennemű ügyeit.

— Elhunyt lelkész. Biró Antal derecskéi ev. rét. 
lelkész e hó 18-án este elhunyt. Halála nagy veszte­
ség nemcsak családjának, de egyházára is, melynek dó 
esztendeig volt közbecsült lelkésze. Az utóbbi evek 
alatt hosszadb ideig betegeskedett. Halakról a követ­
kező gyászjelentést vettük : Mély fájdalomtól megtör­
tén szomorodott szívvel tudatjuk a szerető jó terjm-k, 
a felejthetetlen apának, apósnak, nagyapának es test­
vérnek Bíró Antal derecske! ev. reform, lelkésznek t. 
hó 18-án este 9 órakor életének 63-ik évében hosszas 
szenvedés után történt csendes elhunytat, Felejthe­
tetlen emlékű halottunk hült tetemei f. ho áü-an dél­
előtt 11 órakor fognak a derecske! ev. ref. templom­
ban tartandó ima után a derecske! sirkertben orok 
nyugalomra tétetni. Bánatos özvegye: Bíró Antii Inc 
sz. Körössv Erzsébet. Testvérei: Bíró Róza, özv Ba­
logh Istvánná Biró Emília Mácsai Sándorné családja­
ikkal. “Gyermekei : Gizella, özv. Moravecz Károlyné. 
Marcit, Zsadon Lajosné. Maliid, Magyar Lajosné. Er­
zsébet' Tóth Lajosné, Mariska, Kuthy Elemérné, cs 
Sándor. Unokái : Moravecz Vilma és Károly. Zsadon 
Sándor. Lajos és Ilonka, Magyar Lajos és Bérliké, 
Tóth Sándor, Béni, Lajos és Ilonka. Kuthy Tibor. Az 
elhunytban Tóth Lajos hajduszoboszlói org. kantor cs 
zenetanár apósát gyászolja. Biró Antal temetése szo­
katlan nagv részvét mellett kedden ment végbe, 
temetésen "jelen volt Derecske egész lakossága feleke­
zeti különbség nélkül. Az elhunyt felett Davidhazv Já­
nos esperes tartott megható beszédet a templomban 
a sírnál pedig Hegedűs Ferencz helyettes lelkész bú­
csúztatta el híveitől. A temetésen jelen volt Soltész 
László szoboszlói lelkész közeli rokona is.

- Megjelent. Köznapi imádságok, irta • 
Csiky Lajos, debreceni ev. ref. theol. akad. ta­
nár.’Debrecen, 1906. Hegedűs és Sándor könyv- 
kiadóhivatala. Ára kötve 8 korona. Az igen dí­
szes kötésű. 431 lapon remek hetükkel nyomott 
imádságos könyv megrendelhető fentjelzett könyv­
kiadó cégnél. A mii ismertetéséről már gondos­
kodtunk.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
történelme című müvem 1. kötetének nvoma- 
tása befejeztetvén, a munkát nehány nap múlva 
a jelzett áron, négy koronáért küldöm meg az 
előfizetőknek, kérvén annak árát nyomdai köte­
lezettségemre való tekintettel rövid idő alatt el­
küldeni. Kevés előfizetővel vállalkoztam a mü 
kiadására, abban a reményben, hogy a tiszán­
túli ref. egyházkerületnek legalább is a nagyobb 
egyházközségei meg fogják azt szerezni, annyi­
val inkább, mert müvemnek jelentékenyebb részét 
az egyes egyházközségeknek levéltári és más 
forrásokból nagy fáradsággal összegyűjtött törté-
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nelmi adatai képezik. Nagy anyagi áldozattal 
több példányt nyomattam, mint a mennyi meg­
rendelő volt s mig a különben korlátolt meny- 
nyiségü készlet tart, az elő nem fizető uj meg­
rendelőknek 5 korona beküldése esetén bér­
mentve küldöm a könyvet. Bár a II. és III. kö­
tet is terjedelmesebb lesz, mint terveztem, az 
uj megrendelők is 6—6 koronáért fogják kapni, 
bolti ára magasabb lesz. A megrendelések cí­
memre Debrecen, Jókai-utca 7 szám alá kül­
dendők, Dr. Barcsa János tanár.

_ V May fart eég sikerei. Lapunk olvasói elolt
nem ismeretlen a Mayfart-féle mezőgazdasági gépgyár. 
Gazdasági ezközei, különösen hidraulikus sajtói, önmű­
ködő peronoszpora permetezői, analói s más földnu 
velő és terményfeldolgozási gépei jóformán páratlanok.
E körülmény magyarázza meg azon nagyszámú uj kitün­
tetést melyet a gyár ez év folyamán kapott. A milá­
nói kiállításon a .legnagyobb dijat“ vitte el ; Aarlsru- 
heban aranyérmet kapott; Dongeben (francia orsz.) 
a kiállítási érmet : Kaluga-ban (Orosz orsz.) arany ér­
mét: Nymegenben (Hollandia) arany érmet, a leönt ki­
állításon (Spanyol orsz.) arany érmét, Weist d«'ls<> 
Ausztria) kiállításon az állam érmet, Leoben-ben (Svájc) 
Margburgban, elismerő oklevelet és Milnehban elsodíj
gyanánt a nagy arany érmet nyerte, Ilynemű dijainak ok­
leveleinek száma 592 rúg nagyobb mint bármely ha­
sonló gyár vállalatai s ennek megfelelőkig készítményéi 
is általános cltcrjedségnek és jó hírnévnek örvendene v.

— Gazdag adomány az Isten dicsőségére.
Özvegy gróf Dégenfeld Gusztávúé, Karacs a\ . e 
ania grófnő egy úrvacsora osztó készletet egy aki 
nvozott ezüst kanna, pohár és két tanver aján­
dékozott a kolozsvári egyházközségnek Ez ado­
mány értéke 20,000 koronára tehető. Az adómat \
•1 holfarkas-utcai templomnak szól. A grofoo dt. 
Bartók György püspökhöz küldte ezen nagyerteku 
Adományt °egv levél kíséretében, kifejezvén, hogy 
az anvaszentégybázlioz való igaz ragaszkodás e 
«7én szülei B. Bánffy László s neje gi. Bethlen 
Borbála és'az adományozó grófnő édes an«a 
b.lró Wesselényi Johanna, férjezett gróf karacsay
Sándorné emlék, iránti kegyelet ér/ésetol vezettetve 
küldi a kolozsvári egyházközség fa'(a!rut“ ^ 
Ionra részére e kegyszereket, amelyeket el.de ^ 
nithetetlennek kíván tekinteti,, fezzel a »W
mánvnval. mely újabb fényes bizonyítéka föran e 
i-i ‘ • u vallóén«* buzffósaffanak, hitnusegencK 
és az atyák egyháza iránti erős ragaszkodásnak 
jelentékeny gyarapodást nyertek < | -
farkas-utcai templom kegy szelei, melyek

értéke meghaladja a kétszazezei kwmg____

ISreUvn, jegyzék : . MérUVrencz. — B.'.skiiy-
hivatalnokok mellekfog • , szobránál. Jánosi Zoltán.
Lie. Leint/. Géza zengés tészen, kicsoda készül

Ha a trombita bízomta.an zei g Károly. - kgv-
1.arcra? Nagy ^ -^LK^emle^Vcress István.-

Orgona - Harmoniumok.
A Evönvörü hang, melyet a világhírű és elismert legjobb gyárt­
mányú'amerikai rendszernek elmés szerkezete elővarázsol, 

magának zeng dicséretet. «5 forinttól minden árban kapható.
Eis» magyar - villamos erőre berendezett - hangszcrgyár.

Stowasser J.
BUDAPEST, II-, Lánchid-utca 5.

Továbbá ajánlja saját gyárában készült elismert legkiválóbb min* 
se?gü összes lmros-, vonós- és fuvo-hangszereit, szakértő, es

cs. és kir. udvari hangszergyáros a
m. kir. zeneakadémia, sziliházak, 

művészek stb. szállitoja

feltétlen szolid árak mellett.

latnnná

Hand'okozó-gcrcnda *
melv által bármely hegedű, gór 
donka beillesztése után sokkal 
jobb. erősebb és lágvabb hangot 
nyer. (Biztos siker. I Hegedűbe 
liangfokozo-gerenda 4 frt. Kezes­
ség minden egyes hangszernél.

Legnagyobb gyár 
és raktár.

Saját találmánya (Rákóczi) Táro­
gató: általánosan elismert leg­
jobb, mely tökéletes solo hang­
szerré áltálam konstruáltatott is­

kolával oö forintsói feljebb.
Az összes hangszerek javítása 
különleges, szakszeri! pont osság­
gal. jutányos arhan: kezesség 
minden egves hangszernél. Ár- 
jegyzék minden egyes hangszer­
ről külön, kívánatra liérmentve 

küldetik.
I — Kivitel naoybaü és kicsinyben.

Theológiai újdonságaink
közül különösen a következő 3 emelkedik ki :

Benkö István, Agenda, azaz szertartási be­
szédek és imák. A magyai ke 
resztyén egyház rendtartása sze­
rint. ' Budapest. PMiö. Ára fe­
kete vászonkötésben •> koronfa-

Molnár Albert, Egyházi beszédek őrá,-lók 
és imák. Összegyűjtötte o >ajto 
alá rendezte Nagy Károly tlieol. 
tanár. 35 beszéde, és ima.. 
Budapest. 1906. Ára K. 3.

Bersier. Egyházi beszédek. 11-ik kötet. Jogosí­
tott magyar kiadás. Franciából 
fordította Szalóezy Pál ev. ref. 
lelkész. 21 beszéd Ára K. 4.

Mind a három megjelent és kapható : Kókai 
Lajosnál Budapesten, IV. Karoly-utca 1.

házmogyei gyűlés. 
Különfélék.

I

<i

felelős szerkesztő
J J . fiVI’lA.
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valamint európai rendszer szerint 
... ■■— a legolcsóbban szállít -

Pajhr Rezsi és Társa
Budapest, VIII., József-körut 15. szám.

Pianók. t. ttímaá

■tA j_ • j r Van szerencsém a t. közönség szives 
JujIlCSILC». tudomására adni, hogy Melocco Péter 
budapesti betonáru gyáros debreceni fióktelepét saját szám­
lámra átvet- tetőfedési vállalatommal
tem es azt---------------------———~ ” , .
vább vezetni. A munkálatokat a legjobb munkaerőkké es 
legjobb anyagokból készíttetem, miáltal t. rendelőim teljes 
megelégedését óhajtom elérni. Midőn tisztelettel kérem,
hogy nagybecsű bizalmukkal 1 VlllTinmkitüntetni szíveskedjenek - -LUKdO f 1IIUU& 
maradtam kiváló tisztelettel Iteiireirn, Hatvan-utca o. szám.

Ara 120 kor.-tól 
fölfelé. = 
Részletfizetések 
8 kor.-tól fölfelé

beton-munkát cement és gra-mSnnemü HCTOll-III II IlKill ni,,ó lapokkali 
burkolást, fayence-lap burkolást, műkő lépcsők és laboza- 
tok készítését, csatornázásokat szab. karmantvus beton­
csövekkel, hidak és átereszek építését stb.

Képes árjegyzék > 
ingyen és bérm.

= 5 evi = " — ^ .

jótállás.

PeiláloN-liariiioiiiuniok
mindkét rendszer szerint és minden nagyságban pontos 
orgonaméretekkel, templomok, szemináriumok részére és 

mint gyakorló orgonák.
Tanerőknek külön százalék engedmény.

Tetőfedési munkák szabadalmazott
Eternit asbest cement palával.
Aszfalt lemezzel! egyszerű és kettős ragasztott fedés. 
Facement tetők készítése. Nedves falak elszigetelése.

Aliimrln ralrtaír« Kitilnö ininöségü Porí"AlullltlO 1 <111 Leli • ]an(] és román cement­
ből, stuccatur és alabastrom gipszből, köfedél-lemezek 
elszigetelő lemezekből, tűzálló (chamotte)-tégla, Carbo- 
lineum, fedéllackok stb. =======================

Szabó Sándor Király ÖfllZSfllü
képesített építőmester építési irodája és festékgyára

DEBRECEN, Kölcsey-utea 18.

Egyházi és iskolai építkezések tervezete és ki­
vitele félsőbbhatóságilag helybenhagyott vagy a köz- 
igazgatás ügyi minta terve alapján.

Tervezetek és költségvetések készitésevagy azok 
felülbírálása a hely színén is.

Építkezési kölcsönök aján­
lása és lebonyolítása

Szabadalmazott gyorsan száradó és száritó vizet- 
elszigetelö festék gyár faluk, nedves helyek szárazzák 
tételére. Vihar és időjárásúi ló homlokzat festékek, 
zománezmáz. klozettek, fürdőszobák, konyhák 
falainak vízmentes bevonására. Gyorsan száradó 
kemény és puha padló festékek mindnféle színben.

Teljesített építkezésekről, végzett munkálatokról 
bizonyítványok és elismerő okiratok.

SZABÓ SÁNDOR
képesített építőmester építési irodája és festékgyára

Debrecen, Kölesey-utca IS.

Kösz vény és 
c s u z ellen.

# % Legújabb gyógyszer. % ^
Ezen balzsam legújabb gyógyszer úgy belsőleg, 

mint külsőleg mindenféle fájdalmak ellen. Király-bal­
zsam készítményem mint házi szer szükséges, hogy min­
den háznál kéznél legyen, mert agy belsőleg, mint küD 

süleg kitűnő hasznos szer.
gyomorfájásnál gyomorgörcsnél csikarás- 
nál, fejfájásnál azonnal hat s legjobb 

fájdalomcsillapító.
TÍUl^nlíkO* tekintélyes orvosok ajánlják kösz- 

vénynél csuznál továbbá 
meghűléseknél, fog és fejfájásnál pár perc alat hat. 
Igen hasznos gyógyszer még szájvízhez cseppentve rossz 
lehellet szagtalanítására. 1 üveg 2 k 65 f. 3 üveg 6 

kor. 65 fill. Utánvéttel bérmentve.

Magyar ember nem 
használ mást csak a 
= hires "" „ v *
mely legjobb bajusznövesztő és ápoló szer az összes 
bajuszpedrő készítmények között, Hatása gyors és biztos

Postán 3 dobozt 2 K. 15 fillérért. 6 dobozt 3 K.
65 fillérért bérmentve utánvéttel küld a készítő.

Grósz Nagy Ferencz
„Arany egyszarvú“ gyógyszertára a hol mindnn bel- és 
külföldi gyógyszerkülönlegességek erddeti árakban szerez- 

-....................... hetők be. —

saar.-Äv.;* •v*-**?,'-.
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Alapittatott 1851-ben.
Alapittatott 1840. Alapittatott 1840.

4

Honig Frigyes
gözüzemre berendezett harang és 
ércöntödéje, szivattyugyár --

arad, RÁKÓCZI-UTCA 11-28. SZÁM.
Ajánlja cs. és kir. szabadal­

mazott harangjait, melyek­
kel bármely más haranggal 
szemben egy azon hang elő- 

1 állításánál :í—46% súly és 
ármegtakarítás éretik el. 
Kitűnő jó hang és tartós­
ságáért több évi jótállás. 

Legkedvezőbb fizetési fél-
tételek

Forgatható és igen köny m
nyen lódítható vas harang fölszerelések, melyekkel 
egv ember több harangot húzhat és tuzmentes vas- 
álványokkal. Régi harangoknak vasjszerckísreva 
ala kitását, avagy azoknak csekelj folultizete 
mellett uj harangokkal való fölszereloset.

Képes állapok és költségvetések kívánatra 
------- ingyen és hénuentve küldetnek.--------

1890-ben a legnagyobb állami éremmel kitü^F\

DÁviDiiAZY Kálmán
elsőrangú könyvkötészete és disz.nűves üzlete 

DEBRECEN, Füvészkert-utca 9.

szeti, diszmücikkekben es bormunkakban.
Ima-, Énekeskönyv s más Egyházi töme­
ges mennyiségben, versenykepes ki vitelben ls yj
Anyakönyveket, tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötósben jnbil-

— leumokra. ~~
Aranykönyvek egyházak számára Ftekonv

adományok nyilvántartásara is alkalmas.
Kéziratok befoglalására táblákat, a^j^éken

vagy temetéseknél előnyösen használhatok.
Iskolák számára térképek és táblázatok, f^hnz«^at 
vászonra vagy papírra es ezeken kívül 

szakba vago munkát.

rn*m w* """*számítások a különleges munkákhoz. kiv<inat szerinti

„üssem Debreczen, Piacz-u. 30.
» „om ,alamint M6idi"8er

vaskályhák,

Vadászfegyverek
és felszerelések, revolverek, hüvelyek es töltények.

*j£S2!2KSí Itőporáruda.
- Browning-rendszerű

U időn Ság. ismétlő fegyver
V J ________ ^ - 190. minta.

. . I. m(,iiMTvédök fürdőkádak, \rasbutorok, gyer-
Szé.n- Z;íaésSíocs.k mosdókészletek, fényezett konyhafelsze- 
me retósek- gépmangorlók és facsarok, gumim atvonaltal.

Képes árjegyzék Ingyen és bermentve.
t-w-
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HE«GDl $ ÉS §ÁSD#B
előbb László Albert és társa

A tiszántúli egyházkerület f(»bizományosa 
Iskolakönyv és tanszer kereskedésében

DEBRECENBEN, Kossuth-utca 11. szám.

A közelgő iskolai idény alkalmából 
legelőnyösebben szerezhetők be min­
den féle iskolai könyvek. Írószerek 

és iskolai felszerelések.

Nagy részletes képes árjegyzék ingyen 
es bérmentve küldetik.

Számtalan első dijakkal és díszoklevelekkel kitüntet ve.

KALMÁR és ENGEL
MOTOR- ÉS GÉPGYÁRA

BUDAPEST, V., LIPÓT-KÖRUT 18.
Ajánlja úgy cséplőgép, mint malomüzemre legegy­
szerűbb benzinmotorjait, benzinlokomobiljait, va­
lamint szivógázmótor jait, melyek V., Lipót-körut

IS. bármikor üzemben megtekinthetők.

$ Egyedül létező újdonság!
Ezen motorok egyenletes járásnak és bámulatos 
egvszerü szerkezetük folytán bármely legjáratlanabb 

ember által is azonnal könnyen kezelhetők.
Árjegyzék ingyen Olcsö árak részletfizetésre.

v ¥ ¥ V W w W w W

A „Neumann M.“ cég debreceni áruházáról.

Elsőrendű látványossága Debre- 
czenben a Piacz-utczának ...-

cs. és kir. udvari szállító ez ég

férfi, fiú és leányka ruha-üzlete.
A járókelőket megállítják a pompázó kirakatok, melyekben ízléssel és 

dúsan vannak felhalmozva az őszi idény legújabb divat-darabjai.
Ezen elsőrangú férfi ruha-üzletnek, mely 56 év óta áll fenn, jó hírneve 

a közönség körében a népszerűséget megszerezte, különösen impozáns az 
üzlet belseje, melyben pazarul vannak felhalmozva hazai és külföldi szöve­
tekből készült ruhakülönlegességek.
Az üzlet a legszolidabb alapra ^clbott cí Vilii meh minden darabon ki­
van fektetve, amennyiben a 1___________________ 1 tüntetve látható, a leg­
pontosabban lesz betartva, úgy, hogy a közönség a legpontosabb bizalommal 
eszközölheti bevásárlásait.

Vidékről érkező megrendeléseket a ezég pontosan teljesít és a meg nem 
felelő árut készséggel visszaveszi.

NEUMANN M cs. és kír. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.

p?
§*

#-
fpm
mmmm
üS-íK

Faragó György (Debreceni Protestáns Lap) köny ^omdája Debrecen.


